



## 金湾区举办文化志愿者风采大赛

# 表彰优秀文化志愿者和团队



**本报讯 记者赵岩 通讯员吴立平报道:**23日晚,金湾区在广东科学技术职业学院举办2018年金湾区文化志愿者风采大赛,对2018年度文化志愿服务进行总结,表彰一批优秀文化志愿者和团队。据悉,金湾区文化志愿者今年已经累计提供志愿服务超过3000小时。

据悉,本次文化志愿者风采大赛是第七届金湾航空艺术节的其中一项活动,由金湾区委宣传部、区文体旅游局主办,区文化馆和广东科学技术职业学院承办。比赛开始前,主办单位对赵纪平等10位“服务之星”和金湾秋韵艺术团文化志愿服务队等3个“志愿服务优秀团队”进行表彰。据介绍,截至今年11月20日,金湾区登记在册文化志愿者1114人,参与文化志愿服务活动共



2018年金湾区文化志愿者风采大赛颁奖

771场,提供志愿服务时长累计超过3000小时,开展文化志愿服务培训讲座三期。

比赛中,来自金湾辖区内的吉林大学珠海学院、遵义医学院珠海校区、广东科学技术职业学院、珠海城市职业技术学院、珠海艺术职业学院等5所高校的13名候选人相继登场。比赛分为现

场问答和才艺展示两个环节。在现场问答环节,面对评委们提出的诸如“你为什么要做文化志愿者”“你做文化志愿者有何收获”“你做文化志愿者还有什么需要提升的地方”等问题,选手们结合自身志愿服务经历,分别作出回答,期间还穿插即兴演绎。在才艺展示环节,

13位选手轮番上场,通过舞蹈、歌唱、朗诵、快板表演、吉他弹唱和魔术表演等方式,展示自己的才艺。

最终,来自广东科学技术职业学院的吴建志获得一等奖,并获得最佳风采奖,同样来自广东科学技术职业学院的张创雄获得最佳人气奖。

23日晚,金湾区在广东科学技术职业学院举办2018年金湾区文化志愿者风采大赛,表彰一批优秀文化志愿者和团队。  
本报记者 张洲 摄

## 香洲区义工联开展义家益惠民服务进社区活动

### 让爱在社区温暖传递

**本报讯 记者刘雅玲报道:**为进一步传播“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,让志愿服务惠及社区居民。11月24日上午,香洲区义工联联合狮山街道安委办、东风社区党委,共同开展“关注消防,幸福你我他”暨义家益惠民服务进社区专项活动。

当天的活动从居民需求出发,开展了消防知识宣传、义剪、电器维修、食品安全和法律咨询等惠民服务。东风社区党委工作人员和香洲区义工联的义工们早早来到社区,摆放好桌子和仪器,等待居民们的到来。活动中,工作人员和义工热情、耐心地为居民们介绍消防安全知识,提醒大家注意冬季热水器使用安全;香洲义工家电维修

服务队的义工仔细地为辖区居民检测和维修小电器;食品安全服务队结合现场标本和市场采购的猪肉,为居民们讲解正规肉联厂屠宰肉和私宰肉的辨别方法。

当天的天气虽然有些凉,但义工们的行动却如一股暖流流进了社区居民们的心里,大家纷纷对义工们的服务表示感谢。本次活动的开展,为辖区100余名居民提供了服务,让社区居民不仅享受到了免费理发、量血压、电器维修等服务,更切实感受到来自社区大家庭的关怀。活动主办方表示,今后将继续从居民的实际需求出发,提供更多更贴心的志愿服务,让更多的社区居民得到关爱,让爱在社区温暖传递。

## 市实验中学举办十八岁成人仪式

### 900多名高三学子步入“成人门”

**本报讯 记者王帆报道:**跨过“成人门”、戴上“成人徽章”、集体宣读成人誓词、鞠躬感谢父母师长、签名留下难忘感怀……11月24日下午,市实验中学为900多名高三年级学生举行了以“启航新时代·青春勇担当”为主题的十八岁成人仪式,为跨过“成人门”的学生们留下了永恒的“青春纪念”。

“青春万岁”的音乐缓缓响起,市实验中学高三学子们伴着激昂的乐曲,依次踏上红地毯,与会的校领导、老师和家长们,纷纷送上祝福和掌声。随后,同学们面带笑容,充满自信地步入“成人门”,踏上“成才路”,现场气氛庄严神圣、温馨感人。

紧接着,全体成员面向国旗,齐唱国歌。在领誓人的带领下,高三同学们举起紧握的右拳,庄严宣誓,立志勤学,为实现自己的

人生价值而不辍奋斗。仪式结束后,同学们纷纷在“成人门”前拍照留念,家长们纷纷送上鲜花与拥抱,把整个成人礼推向了高潮。

记者了解到,本次成人礼中,学校高三年级100多名新疆班学生的家长,也为自己的孩子寄来一封《成长寄语》,有不少新疆班学生的家长还拍来视频,更难得的是好几位家长不远万里,从新疆赶到市实验中学,一起见证自己的孩子与同伴们的成人礼,为将要高考的学子加油鼓劲。

市实验中学校长张六安勉励步入成人行列的青年学生们,要坚定理想信念、弘扬优良传统、勇于肩负责任,做一个有梦想、懂感恩、有担当的人。“希望高三每一位步入成年的学生,不忘初心,牢记师长嘱托,肩负责任,刻苦学习,努力拼搏,为早日实现‘中国梦’奉献自己的一份力量。”

## 斗门一中举办“首届生涯规划家长汇”

### 为学生们的生涯规划支招

**本报讯 记者王帆报道:**考虑过自己将来要干什么吗?对自己以后想要从事的专业了解吗?现在要从哪些方面努力才能实现自己的职业梦想?11月24日上午,斗门区第一中学举办“首届生涯规划家长汇”,学校邀请20位“家长讲师”在教室里为学子们开展丰富多彩的讲座。

据介绍,该活动是为进一步密切家校联系,优化育人环境,帮助学生做好新高考改革背景下的生涯规划。

11月24日上午,各班的“家长讲师”在各自班级开展了丰富多彩的讲座。家长陈瑰琦警官给学生描述了人民警察惊心动魄的破案过程;家长古尚平给学生分

析了中国社会发展与职业前景,以及新时代人才需要具备的核心能力;家长裘锦华带领学生揭开云端之上的气象之谜……讲座精彩纷呈,学生们听得津津有味。

斗门一中相关负责人介绍,伴随新高考改革的推进,中学生涯规划教育再度成为热

点,关注学生个人综合素质提升和未来发展已逐步成为学校教育共识。“举行生涯规划家长汇活动,是学校深化课程改革、创建特色学校的创新举措,同时充分发挥家长在学校教育中不可替代的作用,为学校课程体系、教学内容、教育形式引入源头活水。”

## 珠海特报 专题

责任编辑:陈海阔 美编:于仁智 校对:韦驰

## 珠海新版平安指数即将“满月”

# “大平安”社会治理新格局加速形成

文/本报记者 宋一诺  
图/市平安办

市民每天足不出户就能通过微信掌握各街镇的第一手平安资讯,还有贴心的平安提示;镇街领导拿起手机就可快速获取平安指数背后的数据分析,为平安建设和社会治理提供依据……这一系列便利高效的服务,得益于珠海正在推行的新版平安指数及其应用机制。

2014年11月1日,珠海正式发布平安指数,成为全国首个每日发布镇街平安状况的城市。为更好地契合打造共建共治共享社会治理格局的新要求,回应人民群众对美好生活的期盼,珠海市公安局与珠海市公安局联合成立专班,全面评估平安指数运行状况,开展专题调研和技术攻关,成功研发了平安指数升级版,并于今年5月1日上线测试,11月1日正式发布。

近一个月来,通过对社会治理方式的再创新、平安建设工作的再升级,新版平安指数成为越来越多市民居住生活、出行安全的重要参考,同时也成了党政机关决策的重要参考。在新版平安指数的推动下,“大平安”社会治理新格局正在珠海加速形成。

### 新增“城管事件”指标 平安建设源头治理不断加强

如今的平安,不但包括传统意义上的治安安全,还包括整洁有序的城市环境。新版平安指数相较于旧版做了多项调整和优化,其中一项便是把拓展指标维度的重点,从安全领域逐步向民生领域延伸,将城市管理“治未病”原理融入平安建设工作,新增“城管事件”指标,引导各相关职能部门,加强源头治理和精细化管理。

“数字城管系统不仅信息化、标准化程度较高,而且通过数据对比分析发现,珠海的违法乱摆乱放与城管事件显著相关,城管事件纳入平安指数的理论支撑和技术可行性都比较高。”市平安办有关负责人介绍,结合城管工作重点,新版平安指数挑选了数字城管系统中的“八乱一噪”(即乱摆乱放、乱搭乱建、乱堆放、乱开挖、乱排

放、乱抛撒、乱停放、乱占绿地、噪音扰民)事件数据作为“城管事件”指标数值。

在新版平安指数的推动下,平安建设源头治理不断加强,一个个实际问题在共治机制下得到有效解决。珠海数字城管指挥中心有关负责人介绍,吉大景和街片区一度乱摆卖情况十分突出,不但有损市容,也影响交通安全,周边居民投诉不断。数字城管通过对“城管事件”指标数值分析发现附近缺少农贸市场及商铺前三包区域面积较大是导致乱摆卖的重要原因,并将这一情况及时反馈给相关部门。很快,吉大街道牵头组织辖区的城管执法中队、食药监所、工商所、吉大派出所等多个部门建立起联动机制,经过一段时间的整治和宣传,乱摆卖情况明显改善,商户自觉文明经营已成常态,市容市貌焕然一新。

### 借助大数据“东风” 指数应用机制进一步完善

“对外发布数据,只是平安指数发现问题的体检表功能,其更重要的一个功能,则是发挥社会综合治理的指挥棒作用。”市平安办有关负责人介绍,结合市委提出“思想大解放、作风大转变、效率大提升”的工作部署,新版平安指数借助大数据“东风”,对相关工作机制也进行了改造升级,以各区、镇(街)党委政府为主体,各相关职能部门积极参与,集动员、研判、预警、督导、问责“五位一体”的指数应用机制进一步完善。同时,平安指数纳入全市综治考核,将占比更大权重,发挥更加重要的作用。

值得注意的是,对于各级党委政府最关心的平安指数背后的数据,新机制建立了“平安指数发布应用系统”。各区、镇街党委政府,各相关职能部门一旦被授权,就能通过该系统快速获取平安指数背后的数据,同时系统还能通过数据的横向、纵向比较进行分析,为决策提供依据,最大限度地提高了信息共享和跨部门合作的效能。

旧版平安指数工作机制,仅对累计多次被红色预警的镇街下发《预警通知书》,但随着平安建设的不断深



市民扫码关注平安指数微信公众号。



平安建设宣传月活动丰富多彩。

入,被红色预警的镇街越来越少,如何更好地督促平安指数得分排名中游的镇街加大平安建设力度成了急需考虑的问题。为此,新版平安指数增加了趋势预警机制,即:对于一月内连续三个星期平安指数得分呈下降趋势,且出现低于90分分值,累计分差达5分(含5分)以上的镇街,表明平安状况正在急剧恶化,市平安办将对其作出“趋势预警”警示。

### 随手拍反映平安问题 人人都是平安建设主角

平安指数进一步优化和深入,不仅加强了有关部门对平安建设的重视,也最大限度地调动起了群众共建共享的积极性。

“平安建设需要人人参与,新版平安指数的一大亮点就是激发群众共同参与和平安建设中来。”市平安办有关

负责人介绍,新版平安指数推出了“珠海平安指数”微信公众号。该微信公众号的“亮眼睛”功能正在进行前期准备工作,预计年底启用。届时,市民可通过该“亮眼睛”功能实时反映身边的平安问题,工作平台将问题推送分流至相关镇街和部门开展整改,市平安办全程监督跟进,并对发现问题的群众进行适当奖励。

此外,对于普通用户,只需要打开微信公众号的“指数菜单”,就能通过红、黄、蓝、橙四种颜色直观地了解全市、各区、各镇街每日的安全状况。而对于参与平安建设的各单位,则可通过微信实时查询、统计、分析、反馈平安指数工作数据。市平安办相关负责人介绍,随着新版平安指数应用的不断深入,将更加有效地凝聚各方力量,掀起全民创安热潮,助力营造共建共治共享社会治理新格局。

### 相关链接

## 多措并举营造良好氛围 平安建设宣传月活动丰富多彩

平安建设事关每一个群众的安全与幸福,需要广大群众的广泛参与,才能达到应有的效果。为切实提高广大群众对平安建设的参与度和知晓度,11月以来,市平安办牵头在全市开展了为期一个月的平安珠海建设主题宣传月活动。

活动开展以来,各区各部门深入机关、企业、社区、学校、乡村、工地等地,通过设立咨询台、发放宣传单、悬挂条幅、制作展板 and 现场咨询等服务等多种形式,向群众广泛宣传新版平安指数、平安建设意义及法律法规等相关内容,激发了广大群众积极主动参与平安珠海建设的热情,营造了平安建设人人参与的良好氛围。